

用电量攀升 我省中小微企业加速“复元”

中小微企业是我国经济发展的韧性和潜力所在。近期用电量、用电报装数等一系列电力相关数据显示,多地中小微企业正加速恢复“元气”,新兴产业用电增长情况尤其表现良好。

清晨,玲珑街道杭州海维特化工科技有限公司的生产车间里,全自动水性油墨生产线就已经开始高速运转。控制室的电子屏显示15天内各条生产线的排班信息、产能产量、品质以及用电量等关键信息,整个生产环节一目了然。

这家专业生产水性油墨的科技型企业成立于2006年,今年1月至3月的总用电量同比增长164%。

“今年形势比较乐观,我们对稳步增长有信心。以临安为生产研发大本营的我们,也在浙江丽水和山东临沂、广西贵港布局了3个新基地,并将对水性油墨中的核心关键树脂领域进行开发,寻求更大的技术突破。”杭州海维特化工科技有限公司总经理朱月琴说。

嘉兴雅马哈车业有限公司负责人赵根荣也有同样的感受。他说:“随着政府推行非标电动车淘汰并置换新国标电动车,今年企业生产经营优于去年,并逐步上升,2月日用电量高于同期。”

用电量是经济运行的“晴雨表”。今年1月至2月,全国工业用电量同比增长3.2%,增速高于全社会平均水平;全国制造业用电量同比增长1.4%;22个省份全社会用电量实现正增长……上扬的用电曲线,从一个侧面反映出当前我国经济运行正在企稳回升。

其中,作为我国经济韧性、就业韧性的重要支撑,中小微企业活力的恢复至关重要。年初,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《助力中小微企业稳增长调结构强能力若干措施》。多地也精准施策,助力中小企业轻装上阵、降本增效。

《浙江省促进中小微企业发展条例》3月1日起施行,继续激发小微企业创新发展活力;“小微你好”暖企助企惠企专项行动3月2日启动,力争2023年为中小微企业减负1500亿元以上……一系列举措之下,占浙江企业总户数90%以上的小微企业加速恢复“元气”。

国网浙江电力数据显示,今年2月1日至3月20日,浙江小微企业用电量同比增长16.07%,日均用电量总体均

高于去年同期。

“整体来看,随着央地纾困惠企力度的持续加大和系列扶持政策的陆续实施,中小微企业表现加快回暖向好,产业链供应链的发展韧性和安全水平有望明显提升。”厦门大学经济学院教授孙传旺称。

值得注意的是,在中小微企业用电量整体呈现加快恢复态势的同时,以新兴产业、新业态、新模式为代表的新兴产业

用电增长情况表现亮眼。

以浙江为例,今年2月1日至3月20日,在小微企业的11大行业中,10个行业用电量呈现正增长。其中,高端制造业用电量同比增长27.47%,高新技术产业用电量同比增长26.19%,日用电量均整体高于去年同期。与此同时,数字服务业用电量同比增长8.52%,日用电量48天中有41天同比上升。

“可见,浙江小微企业正在积极谋求转型升级,向更高附加值的产业进军,助力浙江经济高质量发展。”国网浙江营销服务中心网络数据室副主任孙钢称。

当前,中小微企业生产经营仍面临一些困难。近期从中央到地方进一步加大纾困惠企力度,加快推进中小微企业全面复苏。

据新华网



上周末,一位“新浙江人”将“后备厢咖啡馆”开到了衢州市柯城区万田乡万田村的油菜花田尽头。久雨初晴,又是双休日,花田游客不少。一会儿工夫,一位上海游客买了一杯咖啡,一位本地家

长替孩子要了一杯奶茶。“馆”主介绍,他是在衢州上班的湖南人,业余时间开个“后备厢咖啡馆”,生意还不错。

通讯员胡江丰 摄

把握万亿级经济机遇 嘉兴“氢”尽全力

■迟伟涛

近日,2023中国国际清洁能源博览会暨2023中国氢能展在北京开幕。其间,《中国氢能源及燃料电池产业发展报告2022》等研究成果首次发布。国内氢能产业的发展现状再次成为社会关注的热点。

万亿赛道,哨声已响。近年来,嘉兴通过抢先布局、示范引领,早已进入氢能产业发展的一线序列。

在全省率先开展氢能产业发展试点建设;成功加入了国家燃料电池汽车示范应用上海城市群;奋力打造长三角氢能先进制造业基地;一大批氢能应用接踵而至……冲击这一风口,嘉兴“氢”尽全力。

近些年,氢能的热度持高不下。氢能也成为诸多城市、地区竞速未来的突破口。多地积极响应政策与趋势,先后出台了氢能与燃料电池相关政策,提出合理发展规划与可行扶持计划等。比如佛山、广州、青岛、常州等城市,都在持续发力。

嘉兴市作为浙江省首批试点城市、上海燃料电池示范城市群核心城市之一,始终在关注长三角区域氢能产业生态建设,并积极打造长三角地区氢走廊,着力打造长三角氢能先进制造业基地。

当前,嘉兴高度重视氢能产业发展,并将其作为“十四五”期间打造“13N”先进制造业集群中的重要板块。

从政策支持力度上看,嘉兴对氢能产业发展的重视程度可见一斑。2020年1月,《嘉兴市加快氢能产业发展的工作意见》正式对外发布;同年4月,嘉兴新制造“555”行动又将氢能产业列为嘉兴五大战略性新兴产业之



一;2021年4月,《嘉兴市人民政府关于加快推动氢能产业发展的实施意见》正式发布,明确提出将发展氢能产业作为嘉兴实现碳达峰、碳中和目标的示范引领工程,着力构建完整的氢能产业链,加大氢能装备制造及氢能应用推广,将嘉兴率先建设成为长三角氢能资源主要供给地、氢能产业基地集聚地、氢能创新应用示范先行地。

氢能赛道的比拼是政策力度的比拼,更是产业基础的比拼、自身优势的比拼。放眼全国,各地氢能产业发展优势尽显,同时各具特色、各有亮点。

那么嘉兴的亮点是什么?氢港,以浙江乍浦经济开发区(嘉兴港区)为试点,全力打造东方氢港。

在嘉兴氢能产业发展的舞台上,嘉兴港区无疑是“当家花旦”。作为全市氢能产业的示范区,嘉兴港区禀赋优势得天独厚。借力打力,港区全面放大氢能领域的优势,打出一系列“组合拳”,构建氢能产业“生

时,依托清华大学、浙江大学、同济大学、中国特检院等资源,嘉兴港区组成了嘉兴长三角氢能研究中心、长三角氢能安全中心,落地了“氢能储运装备安全”部级重点实验室,为氢能产业的研发和应用提供了强大的人才和技术支撑。

未来已来,氢能发展的落脚点,最终应该是造福于民。

“喝”进去的是氢,排出来的是水,清洁0碳,动力还比普通燃油车更大,如此环保先进的氢燃料汽车,其实已经进入我们的生活。

近年来,嘉兴各地深入推动应用场景的开发,利用现有的产业和区位优势打造氢能应用场景。

早在2019年,嘉善县就已经在长三角一体化示范区内开通氢能公交车,与上海、苏州实现互联互通;平湖市在2020年底就建成首座集加油、充电、加氢功能于一体的综合供能服务站;海盐县氢能公交车线路同样早已开通……

在嘉兴港区,这样的氢能应用场景更为丰富——首批氢能重卡运行交付,以嘉兴港为切入点重点推广氢能物流车;开通首条跨行政区域的氢能公交路线;以乍浦塘沿线下内河船舶作为氢能船舶的应用场景……

为了更好地承接产业发展以及示范试点的红利,嘉兴持续扩大“朋友圈”,不断发挥联动效应。嘉兴持续加大燃料电池汽车示范应用和互联,与上海城市群其他兄弟城市共同大力推进燃料电池汽车示范应用,尤其是围绕长三角一体化发展战略,加强与上海、苏州、南通合作,大力推进公交车、物流车的示范应用和互联互通,持续深入扩大氢能应用场景等等。

■岱山县人社

近日,舟山市岱山县率先建成舟山首个专业性零工市场——岱山渔业零工市场。

岱山渔业零工市场位于岱山镇人民路251号,邻近红帆广场,可提供免费岗位信息、职业指导、技能培训、政策咨询等公益性综合服务。

据了解,岱山渔业零工市场也是舟山市乃至全省首家以服务渔民为主、兼顾其他零工人员、富有海岛特色的零工市场,为该镇800余艘渔船和9000多名下海劳动力提供了一个规范、便捷、公开的就业服务平台。

接下来,岱山县将以此为起点,进

一步发挥政府主导作用,完善零工市场的运营机制,不断提升专业服务标准。

并依托县、镇、村三级公共就业服务平台,引导零工市场或者零工驿站建设向基层人社服务平台不断延伸,以最大的诚意、最全的服务、最暖的举措,为零工经济就业群体赋能。

据悉,该市今年计划建设9家公益性零工市场,覆盖各县区。其中,凸显该市海岛海洋特色的专业性零工市场就有3家,除岱山渔业零工市场外,另外2家正在积极筹建中,分别为:服务水产品加工贸易的普陀区中国国际水产城零工市场和服务渔民、贝类养殖、民宿旅游业的嵊泗县马鞍列岛综合型零工市场。

超1亿元用在哪里? 看看杭州近900个小区花的这笔钱

近日,杭州市住保房管局向社会集中公布了2022年度物业专项维修资金、物业保修金的交存和使用情况,你们小区的钱都用在哪儿?一起来看吧。

什么是房屋的“两金”?物业保修金和物业专项维修资金,即房屋的“两金”,就是大家通常所说的房屋“质保金”和“养老金”。

“两金”都用作房屋维修,但有所不同:物业专项维修资金由业主缴纳,用于共有部位保修期满后的维修、更新和改造;物业保修金是房屋保修期内物业维修费用的保证金,由开发商缴纳,主要用于房屋建筑安装工程存在质量等方面问题而建设单位不履行或无法履行保修责任时。“两金”合理有效结合才能更好地实现房屋维修资金的无缝对接。

2022年物业专项维修资金,131个小区缴存9.38亿元,877个项目使用了1.12亿元,主要使用在电梯、房屋外墙、消防、排水设施、监控等方面维修。

2022年物业保修金,84个小区缴存了6.82亿元,3个小区使用了336万元,主要使用在房屋外墙和楼道维修。

广大业主也可通过“浙里办”搜索“电子业主卡”,注册并实名认证后,查询名下房屋对应的物业专项维修资金相关信息,包括首次交存金额、使用金额、当前余额、资金使用情况及维修项

目情况等。目前,该小程序可以查询上城区、拱墅区和西湖区范围内2004年以后缴纳物业专项维修资金的项目。

此次,杭州市住保房管局还公布

了2022年紧急维修事项使用情况。

物业应急维修专项资金是专门用于物

业共用部位和公用设施设备保修期满

后可能危及公共安全或严重影响业主

居住使用等五种情形的,使用金额较

小但又关系业主“痛点”“难点”的应急

维修事项。

2022年3月1日,新《杭州市物业

管理条例》实施后,紧急维修事项已

在条例第七十三条体现,即共有部分生

生:

(一)电梯严重故障;

(二)消防设施、器材严重损坏;

(三)建筑外立面存在脱落危险;

(四)围墙、道路坍塌;

(五)屋顶、外墙渗漏;

(六)排水设施严重堵塞或者损

坏。

这六项危及公共安全或者严重影

响业主居住使用的紧急情况的,物业

服务人应当及时报告业主委员会,并

采取必要安全措施或者应急措施,维

修方案经业主委员会审核,经所在地

的街道办事处、乡镇人民政府或者受

其委托的居民委员会确认后,可以不

经业主共同决定,直接申请使用物业

专项维修资金。

杭州市住保房管局

“云遇中国”携手宁海胡陈乡 县域原产经济 带动乡村振兴

■陈金莲

近日,第十四届宁波胡陈桃花节启动仪式上,央广网与宁波市宁海县胡陈乡签订战略合作,宁海胡陈乡正式入选“云遇中国”县域原产经济带振兴计划,当天,“央广网县域原产经济带振兴计划直播示范基地”在胡陈乡揭牌。

央广网“云遇中国”县域原产经济带振兴计划是央广网聚焦乡村振兴助推农升级的国家级媒体平台项目,旨在推动央媒、地方政府与电商平台之间深度融合,打通原产地产品包装、销售、运输等全产业链条。

胡陈洋芋又称胡陈土豆,是宁波市胡陈乡传统优势农作物,已有300多年栽培历史。胡陈洋芋品质优良,个头均匀、皮色较黄、淀粉含量适中,独特品质为大众所喜爱。作为胡陈乡的农业支柱产业之一,该乡平均每3户村民就有1户种植土豆。

今年2月,国家知识产权局发布公告,核准宁海县胡陈乡“胡陈洋芋”注册为地理标志证明商标。而在此之前,胡陈洋芋被认定为国家级绿色食品,入选“全国名特优新农产品”名录,

截至目前,央广网已与大连长海县、黑龙江庆安县、四川盐源县、湖北蔡甸区、山西武乡县、安徽临泉县、河南信阳市、天津宁河区、陕西渭南市、广西荔浦市等全国十余个县域达成深度合作,通过“云遇中国”原产经济带振兴计划,共同谱写高质量发展的新篇章。

舟山建成首个零工市场

让求职者的烦恼“归零”



■岱山县人社

近日,舟山市岱山县率先建成舟山首个专业性零工市场——岱山渔业零工市场。

岱山渔业零工市场位于岱山镇人民路251号,邻近红帆广场,可提供免费岗位信息、职业指导、技能培训、政策咨询等公益性综合服务。

据了解,岱山渔业零工市场也是舟山市乃至全省首家以服务渔民为主、兼顾其他零工人员、富有海岛特色的零工市场,为该镇800余艘渔船和9000多名下海劳动力提供了一个规范、便捷、公开的就业服务平台。

接下来,岱山县将以此为起点,进